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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13.01.2022 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Proposta di modifica per l’applicazione dell’art. 21, commi 7 e 11, del Regolamento 
per la Concessione degli Agri marmiferi del Comune di Carrara (approvato con 
D.C.C. n. 47 del 02.07.2020); 

2. Approvazione verbali; 
3. Varie ed eventuali. 

Sono presenti: il presidente Stefano Dell’Amico e i consiglieri Tiziana Guerra, Marco Barilli, 

Annamaria Piombino, Nives Spattini, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione del 

consigliere Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Presenziano alla seduta il vicesindaco Matteo Martinelli e il dirigente Giuseppe Bruschi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 

La seduta ha inizio alle ore 11.40. 

Il presidente Dell’Amico, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta mettendo in 

votazione il verbale della riunione del 23.12.2021, che viene approvato all’unanimità dei consiglieri 

presenti a tale adunanza. Il Presidente introduce l’argomento all’ordine del giorno. 

Il consigliere Bottici chiede se la richiesta di proroga di almeno tre mesi della scadenza per la 

presentazione dei progetti, che ha esposto nell’incontro del 23 dicembre u.s., sia stata presa in 

considerazione dall’Amministrazione comunale.   

Il vicesindaco Martinelli risponde che si tratta di un documento che va in attuazione nel 

periodo transitorio, in un settore caratterizzato da un sistema normativo complesso e articolato, 

precisando che l’Amministrazione comunale ha deciso di procedere al rilascio dell'autorizzazione o 

della concessione per l'esercizio dell'attività estrattiva in assenza di procedure ad evidenza 

pubblica previa stipula di una convenzione con l'impegno alla lavorazione di almeno il 50 per cento 

del materiale da taglio nel sistema produttivo della filiera locale e con l’eventuale impegno allo 

sviluppo di un progetto di interesse generale per il territorio che attraverso nuovi investimenti sia in 

grado di generare un impatto positivo sull’occupazione, sull’ambiente e sulle infrastrutture. In 

merito alla proroga dei termini, il Vicesindaco ricorda che entro ottobre 2023 dovranno essere 

valutati i progetti presentati dalle aziende per la stipula delle convenzioni e ritiene che dilazionare i 

termini di presentazione di tali progetti creerebbe difficoltà organizzative agli uffici nella gestione 

dell’iter procedurale, che dovrà concludersi in minor tempo. Il Vicesindaco dichiara che la scelta di 

valutare progetti di interesse per il territorio è più tecnica che politica evidenziando che le imprese 
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stanno ponendo un’attenzione sempre più crescente sulla possibilità di contribuire allo sviluppo del 

territorio. 

Il consigliere Vannucci suggerisce di individuare una procedura di preselezione dei progetti 

da esaminare per valutare la loro corrispondenza ai principi che sono alla base del Regolamento.  

Il vicesindaco Martinelli afferma che la legge regionale ha posto dei paletti, messi in 

discussione dalle associazioni industriali interessate a tenere perpetuamente le concessioni, e 

giudica controproducente per le imprese contestare al TAR il periodo transitorio, che è una norma 

di carattere eccezionale, perché se il Tribunale dovesse dare ragione alla controparte, sarebbe 

una conferma della temporaneità delle concessioni. Il Vicesindaco comunica che, nella fase di 

predisposizione del testo, si sono volute evitare duplicazioni specificando che il Comune si limita a 

concedere alle aziende una facoltà che le stesse hanno la possibilità di cogliere. 

Il consigliere Vannucci crede che l’atto diventi più saldo se si trasforma il concetto di 

‘transitorietà’ in ‘proroga a fronte di una vantaggio collettivo’. 

Il vicesindaco Martinelli fa notare che il settore marmo è stato sottoposto a interventi 

normativi invasivi negli ultimi anni che hanno ridotto la possibilità di emanare un documento non 

impugnabile e ritiene che la convenzione sia contestabile solo per vizi dell’atto altrimenti, essendo 

la medesima coerente con il Regolamento, andrebbe impugnato il Regolamento stesso. 

Il dirigente Bruschi afferma che gli uffici si sono adoperati affinché vengano inseriti nella 

norma punteggi ai progetti anche con riferimento all’articolo 4. 

La consigliera Spattini ricorda che il Regolamento risponde a una norma sovra ordinata, così 

come la convenzione rispetta il Regolamento, e, siccome il 50% di lavorazione del materiale da 

taglio è un paletto, il Comune dà la possibilità di fare progetti per il territorio, l’ambiente o 

l’occupazione concedendo alle aziende un’alternativa che le stesse possono decidere di adottare. 

Alle 12.24 il consigliere Bernardi lascia la seduta. 

Il consigliere Bottici pensa che modificare una normativa in modo repentino, senza dare la 

possibilità alle imprese di assimilare questi cambiamenti, rischi di portare a nuovi ricorsi e, per 

questo motivo, propone di prorogare il termine di presentazione dei progetti di almeno tre mesi. 

Il vicesindaco Martinelli risponde che i legali che collaborano con il Comune hanno 

tranquillizzato l’Amministrazione affermando che è da circa 6 mesi che è stata pubblicata la 

Disciplina di attuazione per l’applicazione dell’articolo 21 del Regolamento, dunque i termini sono 

noti a tutti, oltre al fatto che le modifiche proposte non vanno a intaccare la struttura del 

Regolamento ma vanno a rendere più preciso, da un punto di vista tecnico, il documento, 
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snellendo il procedimento. Il Vicesindaco afferma che il Regolamento è in linea sia con la legge 

regionale sia con i principi di diritto e crede che sarebbe un brutto segnale per le aziende il 

mancato rispetto del termine del 2023 considerando che la Regione, attraverso il periodo 

transitorio, gli ha lasciato a disposizione un ampio periodo di tempo. 

Il dirigente Bruschi sollecita l’approvazione delle variazioni apportate al Regolamento per 

evitare che l’adozione di tali modifiche in prossimità della scadenza prefissata del 28 febbraio 2021 

possa dare luogo a eventuali ricorsi. 

Il presidente Dell’Amico comunica che è sua intenzione convocare un prossimo incontro per 

terminare la discussione all’ordine del giorno e una successiva riunione per approvare le modifiche 

proposte. Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12.44. 

 

Il Presidente      La segretaria verbalizzante 
F.to Stefano Dell’Amico    F.to Erika Evangelisti    


